



# Вечерний



# ТАШКЕНТ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Газета выходит с 1 июля 1966 года

№ 139 (9.636)

Среда, 28 ноября 2001 года

Цена свободная



## СТОЛИЦА: день за днем

### Одним словом

На днях в школе № 289 Бектемирского района прошло мероприятие, посвященное предстоящему празднованию Дня Конституции.

«Изучение Конституции Республики Узбекистан» — тема беседы, в которой приняли участие представители районного комитета женщин и ученики данной школы.

Недавно в кинотеатре «Мовий тасвир» состоялось мероприятие под девизом «Знание — сила», посвященное борьбе с наркоманией и предупреждению правонарушений среди молодежи.

Инициатором этой встречи выступили хокимият Яксарайского района совместно с комитетом по делам несовершеннолетних. В ней приняли участие представители правоохранительных органов, районного отделения народного образования и учащиеся школы Яксарайского района столицы.

СЕГОДНЯ, 28 ноября, в детской библиотеке № 5 Чиланзарского района пройдет час поэзии «Я лиру посвятил народу своему», посвященный 180-летию со дня рождения великого поэта Н. Некрасова.

Во всех школах и детских садах Шайхантауровского района запланированы мероприятия, посвященные Дню Конституции Республики Узбекистан. Организацию этих встреч взяли на себя районные комитеты женщин и отдел народного образования.

В махаллах Бектемирского района районным отделением фонда «Соғлом авлод учун» совместно с комитетом женщин Бектемирского района проводятся встречи и беседы под девизом «День без наркотиков», посвященные Международному дню борьбы со СПИДом.

В махалле «Гулистон» Сергалийского района состоялась мероприятие, посвященное изучению Конституции Республики Узбекистан.

В Распоряжении Президента Республики Узбекистан «Об организации изучения Конституции Республики Узбекистан» четко обозначена основная задача в деле «изучения роли и значения в обществе Основного Закона нашей жизни — Конституции Узбекистана, ее содержания и сути, воспитания и развития правового сознания, мышления и культуры молодого поколения, а также пропаганды и агитации знания, значения и содержания Конституции».

Для ее реализации в общеобразовательной школе № 93 Мирабадского района разработана целая система, о которой рассказывает преподаватель Валентина Васильевна Чигрина:

### К Дню Конституции

### Знать с юных лет

Изучение Конституции наши ученики начинают с первого класса. Но если в начальных классах оно проводится в рамках курса «Однотом», где ребята знакомятся с основными понятиями и положениями, значением Основного Закона нашей жизни, то в 5-7 классах идет более детальное изучение по программе «Путешествие в мир Конституции», а восьмиклассники и девятиклассники получают еще более глубокие знания при изучении предмета «Основы государства и права».

Решая поставленную перед нами задачу, помимо изучения Конституции на уроках, мы большое внимание уделяем закреплению полученных знаний с помощью различных мероприятий по плану внеклассной работы. Здесь и деятельность кружка «Юный правоведа», и лекторской группы из числа старшеклассников, и выпуск стенгазет «Я и закон», «Конституция и мы» и т.д.

Популярным среди школьников стал и конкурс «Знаешь ли ты закон?». Например, весной нынешнего года на районном этапе этого конкурса ученики школы № 93 заняли третье место. А к Дню Конституции приурочен очередной внутришкольный этап этого традиционного конкурса. Команды готовятся и к викторине, и к конкурсу капитанов, и к представлению альбомов, плакатов, стенгазет на правовую тематику, в том числе посвященных Конституции. Такие мероприятия стимулируют желание школьников глубже знать Основной Закон.

С. АЛЕКСЕЕВ.



## На строительных площадках Успеть к сроку

Население Ташкента возрастает с каждым годом, и потому строительство новых жилых домов — задача первостепенной важности. В последнее время не одна семья отпраздновала новоселье, получив новую квартиру, и еще сотни ждут заветного момента, когда им будут вручены ключи. Вскоре такой подарок ташкентцам преподнесут строители АО «ЭКОБД», которые сейчас трудятся на возведении двух девятиэтажных жилых домов по улице Шахристанской, строящихся по заказу «Узжилсбербанка».

Один из них уже практически готов — в больших благоустроенных 3- и 4-комнатных квартирах идут отделочные работы (на снимке слева). Сейчас здесь «прописались» штукатуры и маляры, которые стараются все сделать на совесть, чтобы будущим новоселам не пришлось расстраиваться из-за некачественной побелки или покраски. Хотя такое вряд ли возможно — и снаружи, и

внутри дом выглядит отлично, а внешние узоры, выполненные в духе национальных традиций, только добавляют ему красоты и оригинальности.

Во втором доме (на снимке справа) строительные работы в самом разгаре. Здесь также все делается на совесть, тем более что у работников АО «ЭКОБД» подобный опыт уже есть — множество жилых домов в Ташкенте было построено руками его специалистов, таких, как плотник А. Сабиоров, прораб УОР-3 Х. Базаров и маляр И. Сайтов (на снимке внизу).

Но на возведении домов строительные работы не прекратятся, ведь надо еще благоустроить прилегающую территорию, заасфальтировать дорожки, оборудовать детскую площадку, чтобы новоселам было где отдохнуть и погулять с детьми. Но это в будущем, а пока здесь не смолкает голос строителей и кипит работа, словом, делается все, чтобы успеть к сроку.

Н. НИКОЛАЕВА.

Фото С. ЛЮБЧИЧА.



С. АЛЕКСЕЕВ.

## В хокимияте города Ташкента

Идущий в стране процесс реформирования глубоко затрагивает и налоговую систему — основную составляющую стабильности экономики страны.

Решение Кабинета Министров республики от 6 июня 2001 года «О мерах по усилению борьбы с экономическими и налоговыми преступлениями» стало, можно сказать, поворотным в таких вопросах, как достижение стабилизации и расширения налоговой базы путем своевременного обеспечения поступления налогов и платежей в госбюджет, профилактики экономических преступлений и налоговых правонарушений. В соответствии с данным решением при прокуратуре республики был создан департамент по борьбе с налоговыми преступлениями с подразделениями на местах. Выступивший на собрании начальным управлением по борьбе с налоговыми преступлениями в 24 магазинах Сабир-Рахимовского района.

По оперативным сведениям департамента, были обнаружены 5 пеней для изготовления фарфоровых изделий. Хозяин дома не имел соответствующего разрешения и не платил налоги. На момент проверки в доме было обнаружено товара более чем на 7 млн. сумов.

На собрании также была заслушана информация о ходе поступлений в бюджет. В частности, заместитель хокимията города Ташкента Н. Ханов отметил, что экономическим комплексом в данном направлении ведется соответствующая работа. Однако в последнее время наблюдается снижение налоговой базы из-за роста недоимок, что, в свою очередь, может сказаться на стабилизации экономики.

По итогам 9 месяцев текущего года поступления в бюджет составили 218 млрд. сумов, показатели четвертого квартала составляют лишь 45,2 процента от намеченного. По состоянию на

1 ноября 2001 года задолженность в бюджет по городу составила 20,2 млрд. сумов, из них 5,9 млрд. сумов — долги предпринимателей, по которым возбуждены уголовные дела или ведется процесс банкротства. В целях компенсации задолженностей налоговыми органами в течение года были составлены предписания на 16429 предпринимателей на 242,3 млрд. сумов, из которых 139,7 млрд. сумов в настоящее время в качестве долга выплачены в бюджет.

Начальник департамента по борьбе с налоговыми преступлениями при прокуратуре республики Б. Зокидов, обобщая выступления, вновь акцентировал внимание участников собрания на значении и роли новой структуры, подчеркнул необходимость совершенствования нормативно-правовой базы, осуществления мероприятий по укреплению правовой культуры, правового самосознания людей, укрепления в их сознании понятия налоговой дисциплины, обязательности для всех, а уклонение ведет к разоблачению и неотвратимости наказания.

На собрании были высказаны конкретные предложения по урегулированию состояния взаиморасчетов, повышению эффективности предпринимаемых мер по пресечению и предупреждению правонарушений в данной сфере, усилению профилактической работы. Было предложено создать специальную информационную базу, для чего следует укреплять и развивать сотрудничество между соответствующими организациями, а также населением и правоохранительными органами, задействовать в структуре новой службы «телефоны доверия».

Пресс-служба Ташгорхокимията.

## «Камолот»: активность и инициатива — критерий жизни

Как мы уже сообщали, в Ташкентском городском хокимияте прошло расширенное заседание городского отделения общественной организации «Камолот».

На заседании был проведен всесторонний анализ проделанной с момента образования организации работы, дана соответствующая оценка деятельности «Камолота» за эти семь месяцев, высказаны конкретные предложения по совершенствованию и дальнейшей активизации работы. Как отметил председатель городского отделения «Камолота» Фуркат Махмудходжаев, за последние 2-3 месяца в деятельности движения явно наметилось ускорение. Завершены мероприятия, связанные с организационными вопросами, и в настоящее время активно проводятся различные акции под эгидой «Камолота», идет просветительская и разъяснительная работа. В этом плане особо были отмечены тематические полосы «Камолот» в газетах «Ташкент ошкми» и «Вечерний Ташкент», посвященные будням общественного движения и молодежным проблемам. Конечно, не по всем

направлениям деятельности движения можно дать общую положительную оценку. Так, нельзя еще назвать активной работу первичных организаций, особенно в плане организации интересного и содержательного досуга молодежи и ее трудоустройства. На заседании также было отмечено, что имеющиеся недостатки являются следствием отсутствия должного опыта, для их устранения требуется прежде всего тесное взаимодействие не только всех членов общественно-политического движения, но также и соответствующих структур, призванных содействовать становлению молодежных организаций.

Выступивший на заседании хоким города Ташкента Рустам Шоабдурахманов, выразив удовлетворение прошедшей в форме доверительного диалога встрече, особо отметил практическую сторону работы городского отделения «Камолота» за короткий период и пожелал камолотовцам проявлять еще большую активность и инициативу. При этом хоким столицы подчеркнул, что со стороны городского и районных хокимиятов «Камолоту» и в дальнейшем будут оказываться помощь и содействие в решении молодежных проблем. Соб. инф.

ежедневный кассовый план был определен в 558900 сумов, тогда как фактически, согласно хронометражу, в день оборот наличности в данных точках составлял 1 млн. 553 тыс. сумов. Разница в более чем 4 млн. сумов ежедневной выручки была

сударства и во вред здоровью людей. В частности, за последние 2,5 месяца в столице было выявлено 14 скрытых цехов, в которых незаконным путем, в домашних условиях, изготавливались спиртные напитки, которые реализовывались через рынок

и торговые точки столицы. Кроме того, в одном из частных домов было обнаружено 5 пеней для изготовления фарфоровых изделий. Хозяин дома не имел соответствующего разрешения и не платил налоги. На момент проверки в доме было обнаружено товара более чем на 7 млн. сумов.

Кроме того, были выявлены факты незаконного осуществления предпринимательской деятельности с ущербом для экономики го-

## На уровне новых требований

В хокимияте города Ташкента прошло расширенное собрание, на котором были рассмотрены вопросы налоговой политики и задачи по укреплению и расширению налоговой базы. Вел его первый заместитель хокима города А. Тухтаев.

В хокимияте города Ташкента прошло расширенное собрание, на котором были рассмотрены вопросы налоговой политики и задачи по укреплению и расширению налоговой базы. Вел его первый заместитель хокима города А. Тухтаев.

## Информбюро

Вчера, сегодня, завтра

### В стране

В парламенте страны состоялось расширенное заседание Комиссии по соблюдению конституционных прав и свобод человека при Уполномоченном Олий Махлиса по правам человека.

- Состоялось очередное заседание Республиканского координационного совета по стимулированию развития малого и частного предпринимательства.
- К выпуску 30-сильных тракторов приступает ГАО «Ташкентский тракторный завод». Недавно состоялось подписание документов по финансированию этого производства между «Пахтабанком» и Экспортно-импортным банком Китая.
- ВЧЕРА в выставочном зале ассоциации «Узбеклегпром» открылась республиканская ярмарка по отовой продаже товаров легкой промышленности на 2002 год.
- В Высшем хозяйственном суде прошла международная научно-практическая конференция, посвященная совершенствованию деятельности судов, рассматривающих и регулирующих экономические конфликты.
- Хокимият города Бухары открыл в Интернете сайт, рассказывающий о древней истории, сегодняшнем дне и перспективах города.
- В Намангане прошел семинар «Органы местного самоуправления — основа создания гражданского общества, их роль в развитии реформ в селах Узбекистана». Правовые и экономические отношения и их освещение в средствах массовой информации».
- ВЧЕРА в Ташкенте в рамках программы «Олимпийская солидарность» начал работу семинар тренеров и специалистов плавания под эгидой МОК.
- «Правовые аспекты оформления залога и пути реализации залогового имущества, принятого за невозвращенное имущество» — информационно-консультативный семинар на эту тему состоялся в Ассоциации банков Узбекистана.
- В Самарканде в центре города начато строительство четырехзвездочного отеля «Президент-палас».
- В Ташкентском институте повышения квалификации врачей открылся республиканский учебно-методический центр репродуктивного здоровья девушек.

### В мире

- В Бонне состоялся праздник «Диалог культур», посвященный Дню ООН, в котором по приглашению мэра Бонна приняло участие посольство Республики Узбекистан в Германии.
- В Пекине состоялась церемония открытия фоточелленджа под названием «Человек, Гражданин, Президент» и «Узбекистан — страна древняя и молодая», приуроченных к 10-й годовщине установления дипломатических отношений между Республикой Узбекистан и КНР.
- В Токио прошла фотовыставка «Узбекистан: мать глазами своих детей», организованная известными фотографами Г. Курамовичи и Х. Нагатаке при содействии Японского института фотографии и посольства Узбекистана в Японии.
- Серебряный призер Олимпийских игр в Сиднее таежистанец Артур Таймазов завоевал медаль того же достоинства на завершившемся в Сиднее 35-м чемпионате мира по вольной борьбе.
- Почти 600 населенных пунктов Украины остаются без электричества из-за прошедших обильных снегопадов и шквалистых ветров.
- Таджикистан открывает свое посольство в Афганистане. В Кабуле также началась подготовка к открытию российской дипломатической миссии.
- Рабочие группы Украины, Беларуси и Латвии подписали договор по проекту «Транзитный путь Даугава — Инвер».

СЕГОДНЯ президент Кыргызстана А. Акаев отбыл в Москву для участия в саммите глав СНГ, который открывается 30 ноября.

ВЧЕРА территория Панкисского ущелья в Грузии подверглась бомбардировке двумя неизвестными самолетами, залетевшими, по утверждению грузинских властей, со стороны чеченского участка российско-грузинской границы.

Власти США намерены обратиться к родственникам Усамы бин Ладена в Саудовской Аравии с просьбой предоставить образцы его ДНК.

В Бельгии и Франции в рамках международного расследования убийства Ахмада Масауда арестованы 14 человек.

ВЧЕРА в Бонне под эгидой ООН открылась конференция по политическому будущему Афганистана, в которой принимают участие около 30 делегатов от различных афганских политических сил и этнических групп.

Король Непала Гьянендра объявил в стране чрезвычайное положение. Такое решение было спровоцировано очередным всплеском активности боевиков-маоистов. В ходе вооруженных столкновений погибли уже более 270 человек.

Кандидат в конгрессмены от главной оппозиционной партии Гондураса А. Пачеко убит накануне всеобщих выборов. Полиция заявила, что убийство совершено по политическим мотивам.

Организация «Международная амнистия» призвала к проведению срочного расследования по делу об убийстве сотен пленных талибов, поднявших вооруженный бунт в крепости неподалеку от Мазари-Шарифа.

120 военнослужащих элитных десантных подразделений армии Австралии отправлены в район Персидского залива для участия в антитеррористической операции в Афганистане.

Ирак отверг требования президента США Дж. Буша возобновить инспекторские проверки иракских военных объектов.

ВЧЕРА палестинские боевики убили трех израильтян и ранили десятки других в двух нападениях в секторе Газа.

ВЧЕРА состоялась встреча лидеров профсоюзных организаций Италии, на которой были обсуждены подготовка и проведение всеобщей забастовки.

ВЧЕРА в Дели произошло сильное землетрясение. Однако до сих пор нет никаких сведений о его характере. Сейсмологи пока не могут предоставить никаких данных о силе толчков и эпицентре землетрясения.

Власти Индии усилили меры безопасности на границе с Непалом. Обострившиеся в Непале связи с нарушением оппозиционерами, добивающимися свержения конституционной монархии, соглашения о прекращении огня.

## Подписка-2002

### МЫ ВМЕСТЕ!

Во всех почтовых отделениях города проводится подписная кампания на 2002 год. Хочется верить, что наши верные читатели вновь отдадут предпочтение столичным «Вечеркам» и останутся с нами в новом году. Отсюда, что в подписную кампанию активно включились не только индивидуальные подписчики, но и многие столичные предприятия, фирмы и организации, а также целые районы. В частности, успешно проходит подписка в Яксарайском районе. Среди тех, кто уже оформил годовую подписку на «Вечерний Ташкент», можно также назвать лабораторию и районные подразделения городского центра санитарно-эпидемиологического контроля, весь год будут почитать нашу газету 18 аптек АО «Дори-Дармон». Главное управление народного образования, в том числе и многие общеобразовательные школы. В числе первых организовали подписку на наше издание и Дирекция по проведению массовых мероприятий, а также городские и районные отделения творческого объединения «Тасвир ойна». Приятно также в числе наших друзей назвать предприятия и фирмы, которые ежегодно проводят благотворительную подписку на «Вечерний Ташкент» для пенсионеров и инвалидов — наших постоянных читателей. В этом плане ежегодно поддержку нам оказывают АП «Ташкенткиланичкораматлари». Хочется верить, что и другие предприятия и организации города активно включатся в подписную кампанию и тем самым окажут неоценимую помощь столичным газетам. А самых активных организаторов подписки-2002 редакция газет «Ташкент ошкми» и «Вечерний Ташкент» планирует к концу года поощрить! Подписывайтесь на «Вечерний Ташкент» и оставайтесь с нами в новом, 2002 году! Будем вместе, мы только выиграем!



ПРОГНОЗ ПОГОДЫ с 28 ноября по 2 декабря. По сообщениям Гидрометцентра Узбекистана, в Ташкенте ожидается погода без осадков, временная облачность. Ночью и утром возможен туман. Ветер северо-восточный, 5-10 метров в секунду. Температура воздуха: ночью — 3 градуса мороза, 2 градуса тепла, днем — 5-10 градусов тепла.

# СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА

Страница Ташкентского городского совета профессиональных союзов

**Продукция открытого акционерного общества «Узкимефарм» крайне важна для многих, ведь здесь выпускают лекарственные средства, столь необходимые для успешного лечения самых различных болезней. И люди, работающие здесь, хорошо понимают значимость своего труда, относятся к делу со всей ответственностью. Но есть еще один фактор, способствующий эффективной и качественной работе труженников «Узкимефарма» — здесь со стороны администрации, профкома уделяется большое внимание людям, оказывающим социальную поддержку, в которой сегодня нуждаются, пожалуй, все.**

Для нас крайне важно, с каким настроением человек работает, — говорит председатель профсоюзного комитета предприятия Дильдора Каримовна Абдуллабекова. — Житейских забот и проблем у каждого немало. Помочь решить их все мы, конечно, не можем, но стараемся сделать максимум того, что в наших силах, при самом активном содействии администрации, которая, заключив с нами коллек-

## Забота о людях — польза производству

тивный договор, да и по своей инициативе всегда готова откликнуться на наши просьбы.

В колдоговоре немало пунктов, касающихся социальной защиты труженников. Только краткое описание того, что по ним сделано, займет довольно много места. Поэтому я попросил Дильдору Каримовну рассказать лишь о некоторых.

— Остановимся на тех, которые затрагивают интересы большинства наших работников, — говорит председатель профкома. — Взять, к примеру, охрану здоровья. Вы наверняка знаете, сколько проблем возникает у людей, когда они только почувствуют недомогание. Хождение по поликлиникам, ожидание в очередях и т. д., разумеется, настроения не прибавляет. А в некоторых случаях обследование и лечение еще и накладно, требует определенных средств из семейного бюджета. Наши же работники могут получить необходимую помощь прямо

на предприятии, в своем медпункте, где прием ведут квалифицированные специалисты. В случае, если требуется пройти определенный курс лечения, они выдают направление в соответствующую клинику города. Руководство предприятия пошло и на то, чтобы оплачивать по предоставлению платежных документов, счета операций, сделанных нашим работникам.

Возьмем еще одну, возможно, не столь существенную, но все-таки проблему, с которой сталкиваются многие. Для того чтобы нормально пообедать, сегодня надо изрядно потратиться. А у нас предприятия продолжают содержать столовую, где поддерживаются приемлемые цены и готовят хорошо. Работники столовой по возможности откликаются и на просьбы помочь тем, кому необходимо диетическое питание: готовят нужные блюда, закупают молочную продукцию. К этому надо добавит, что каждый работник



получает еще и компенсацию за питание, пусть и небольшую, но все равно помогающую экономить семейный бюджет.

Еще один вопрос, который волнует многих, особенно в летнее время, — отдых. Наверное, во всех семьях мечтают хотя бы на выходные вырваться из душного города на лоно природы, еще лучше — к воде, но, когда начинают подсчитывать, во сколько обойдется дорога, питание, ночлег, со вздохом откладывают свои планы. Мы, к сожалению, не располагаем комфортабельной зоной отдыха. Однако на берегу Сырдарьи созданы нормальные условия отдыха. В пятницу вечером автобусы доставляют туда наших труженников, зачастую с членами их семей. Для них подготовлены места в коттеджах для ночлега. Есть очаги и необходимый инвентарь для приготовления завтрака, обеда, ужина. Кстати, многие считают, что это не просто выгодно, но и лучше по сравнению с питанием в столовых. Есть в зоне отдыха площадки для соревнований, спортивный инвентарь. Хотя рядом Сырдарья, соорудили два бассейна — для взрослых и детей. Так что до воскресного вечера, когда на-

ступает пора возвращаться в Ташкент, все имеют возможность хорошо отдохнуть и приобрести заряд энергии и бодрости на трудовую неделю. И стоит все это удовольствие около 200 сумов на человека. А по условиям коллективного договора один раз в год желающим предоставляется бесплатная путевка...

Это — лишь немногое из того, что делается на предприятии для труженников. А вообще забота о работниках проявляется каждодневно. Вот и сейчас на «Узкимефарме» завершили подготовку к работе в зимний период, чтобы люди трудились в тепле, чтобы в цехах и отделах были созданы все условия для нормальной работы. На предприятии хорошо понимают значение так называемого человеческого фактора для эффективности и качества производства и умело задействуют его.

**А. СЕРГЕЕВ.**  
**НА ШНИМКАХ:** заведующая здравпунктом Таисия Толстова (слева); библиотечарь Римма Семьяк всегда поможет ознакомиться с нужной специальной литературой; в комнате отдыха.

## В русле реформ

### Что может статистика

**В Узбекистане, ставшем независимым государством, в короткий срок пришлось создать статистические центры, существенно отличающиеся от столь привычных статистических и управлений десятилетней давности.**

**Необходимость серьезного подхода к статистике стала еще более очевидной сегодня, во времена экономических преобразований, создания цивилизованного рынка, когда отсутствие статинформации может резко повлиять на принятие обоснованных решений о реализации различных научных, технических, экономических, социальных и других программ, оценку их результатов, а также правильное распределение ресурсов.**

**Современная статистика стоит в одном ряду с другими немаловажными инфраструктурами в общей системе национальной экономики. Она не только ведет сбор данных и хранение цифровой информации, но активно участвует в формировании политики планирования системы образования и здравоохранения, промышленности, коммунального хозяйства и т. д. В практическом плане это означает, что концепция этого органа, определение его функций, максимально совместима с другими отраслями народного хозяйства, промышленной и непромышленной сферой, главное — с системой национальных счетов.**

Давайте заглянем в Центр статистики и вычислительных работ Юнусабадского района столицы. От главного бухгалтера ПКФ «Узбекистан» Г.Ф. Безрукова получила информацию, что работники центра проводят не только семинары, совещания, но дают консультации по телефону на любой интересующий вопрос. А главный бухгалтер производственной фирмы «Хумдон» Х.Л. Файзиев рассказал, что специалисты центра прилагают усилия для оперативного обслуживания, повышения качества и расширения оказываемых ими услуг. Отлично, что сокращено количество отчетности, упрощены ее формы.

— Наш труд требует скрупулезности, умения читать цифры, видеть, что стоит за ними, оперативно реагировать на их колебания, — говорит начальник

Центра статистики и вычислительных работ Юнусабадского района Лола Халилова Сирадужева. — За каждой цифрой — работа более 3 тыс. предприятий: коллективных, совместных, малых фирм, ассоциаций, акционерных обществ, а за ними люди, люди... Статистика — как река: каждый день новый цифровой поток. В районе есть предприятия, имеющие более 30 млрд сумов оборота. Ведем мы опросы среди работников новых структур. Обработка полученных данных дает возможность реагировать на жизнь района, махалли, деятельности товариществ, предприятий, решать вопросы занятости населения. Ведь статистика — это, по сути своей, зеркало, в котором отражается вся экономика нашей страны. Если статистика не помогает делать выводы, не от-

ражает действительность — она никому не нужна. Наша задача — информировать соответствующие инстанции о том, что происходит в строительстве, откуда исходит та или иная проблема в промышленности, что мешает работе предпринимателей, где и почему существует проблема с сырьем или экспортом товара. Поэтому мы должны преодолевать сложившиеся стереотипы, знакомиться с различными мировыми подходами к статистике...

Большое место в работе центра отводится составлению конъюнктурных обзоров, которые отражают состояние, к примеру, торговли за определенный период. В них дается сравнительная оценка конъюнктуры рынка товаров, выявляются происходящие на рынке товаров и услуг изменения, устанавливаются их причины. На основании этих наблюдений и расчетов ставятся задачи перед структурными подразделениями по дополнительному изысканию ресурсов или их перемещению.

— Лола Халилова, каждый работник, с кем мне пришлось говорить, непременно в той или иной мере затрагивал вопросы создания необходимых условий труда. Это и понятно: без кардинального решения нельзя рассчитывать на успех дела, на преодолении трудностей, продвижения рынком... — Быт и труд рядом идут. Это — аксиома. Вопрос о выделении нам другого помещения — в компетенции хокимията нашего района, и нам обещана в этом плане помощь. Кроме того, думаем, укрепление нашего центра современными вычислительными машинами, передовой техникой могло бы сократить объем работ, производимых вручную, повысить эффективность прогнозов с учетом всех экономических факторов.

**Инна КОГАН.**



## Выбор за вами

В одном из выпусков «Социальной защиты» мы писали о том, что к нам обратился ряд работников, занятых в структуре малого и среднего бизнеса, и частных предпринимателей, которые сетовали на то, что на некоторых совместных предприятиях и фирмах нарушаются их социально-экономические права, отсутствует система социальной защиты, к которой многие привыкли на прежней работе, где в основном действовали профсоюзные организации. Особую незащищенность почувствовали те, кто занимается индивидуальной предпринимательской деятельностью. Тогда мы

предложили всем обратившимся в редакцию с подобными проблемами самим проявлять больше активности и создавать профсоюзные организации по месту работы, которые вели бы равноправный диалог с работодателями по вопросам защиты прав и интересов труженников.

Это предложение вызвало у некоторых читателей вопросы, в первую очередь о том, кто может помочь в организации профсоюзных организаций в структурах МСБ и сфере частного предпринимательства.

Как нам объяснили в Ташкентском городском комитете профсоюза работников малого и среднего бизнеса

и частного предпринимательства, в каждом районе столицы есть отделы горкома профсоюза, куда могут обратиться по вопросам вступления в профсоюз и регистрации все желающие — как юридические, так и физические лица. Здесь вам помогут в решении организационных вопросов по созданию профсоюзной организации, определят порядок уплаты и размер членских взносов, разъяснят все права и обязанности члена профсоюза. После этого структуры горкома профсоюза будут оказывать своим новым членам профсоюза необходимую практическую помощь, обеспечат при необходимости правовую поддержку в защите социально-экономических прав и интересов работников.

## Здоровье не купишь, но для его сохранения нужны немалые средства

В коллективном договоре между администрацией и профкомом СП ОАО «Машийкиме» немало внимания уделено вопросам охраны здоровья и оздоровления труженников. К примеру, женщины, у которых срок беременности достиг пяти месяцев, переводят с участков с тяжелыми и вредными условиями труда на более легкую работу. Также на более легкую работу переводят тех, кто перенес сложные операции, болезни.

Большое значение придается профилактике заболеваний. В медпункте предприятия есть все условия для общего обследования работников. А для более глубокого медицинского обследования руководство совместного предприятия заключило договор с ТашМИ, где опытные специалисты по результатам профилактических осмотров дадут необходимые советы и рекомендации о том, как беречь свое здоровье.

Наряду с этим немало внимания уделяют на предприятии и оздоровлению труженников. Практически все желающие могут получить путевки в различные здравницы и дома отдыха, заплатив за них 30 процентов от общей стоимости. Не забыты и дети работников коллектива: в дни летних школьных каникул родители имеют возможность за чисто символическую плату отправить ребят на отдых в загородные лагеря.

Внимание и забота о здоровье своих работников обходится администрации и профкому «Машийкиме» в немалую сумму. Но в данном случае все расходы окупают себя, ведь хорошо известно, что от здорового работника и отдача больше.

Внимание и забота о здоровье своих работников обходится администрации и профкому «Машийкиме» в немалую сумму. Но в данном случае все расходы окупают себя, ведь хорошо известно, что от здорового работника и отдача больше.

## Минуты полноценного отдыха

Специалисты по организации труда давно отметили прямую зависимость между эффективностью и качеством работы человека на производстве и тем, как он отдыхает в перерывах во время трудового дня. Так, по сообщениям зарубежных информационных агентств, ученые ряда стран ратуют за то, чтобы работникам предоставляли возможность немного вздремнуть во время обеденного перерыва, т. е. даже 20-30 минут сна восстанавливают работоспособность, прибавляют

энергии. Следуя рекомендациям, некоторые крупные компании и фирмы создают у себя что-то наподобие спальных комнат для отдыха своих специалистов.

Конечно, вряд ли на наших предприятиях есть возможность для того, чтобы перенять этот опыт. Мало того, по самым разным причинам, и не в последнюю очередь из-за отсутствия средств, во многих местах ликвидировали имевшиеся комнаты для отдыха, кабинеты психологической разгрузки, и большинство работников вынуждены отдыхать в «курилках»

или на рабочих местах, нередко борясь с дремотой...

А вот в акционерном обществе «Галла-Алтег» руководство находит средства для функционирования комнаты психологической разгрузки. Здесь в уютной обстановке можно нормально отдохнуть, отвлечься от производственных забот, хоть немного, но отойти от привычного трудового ритма. Как отмечает врач-терапевт Ирина Камбарова (на снимке вторая слева), даже после такого кратковременного отдыха работает людям гораздо легче.

**Соб. инф.**  
**Фото Т. НИГМАТУЛЛИНА.**



## Это сладкое слово — победа!

**Немало интересных спортивных мероприятий уже проведено или планируется провести до конца года Ташкентским городским комитетом профсоюза работников агропромышленного комплекса и ФСК «Агророснаотчи».**

Недавно в спортивном зале Ташкентского института инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства завершился традиционный турнир по мини-футболу, посвященный в нынешнем году 10-летию независимости республики. В течение почти трех недель команды акционерных обществ «Ташмаргег», «Нон-паста», «Саховат-нон», «Комбинат «Ташкент-вино», «Саган-нон», «Узбекистон сиф маркази», «Марказий комбинат», заводов «Сувмаш», «Иргидромаш» и преподавателей ТИИМСХ сначала в предварительных группах, а затем и в финальной части соревнований боролись за переходящий кубок.

Все матчи проходили в упорной и бескомпромиссной борьбе. По мнению главного судьи турнира В. Коланева, среди его участников было немало способных ребят, которые могли бы достойно сыграть и с профессионалами.

В финальном матче встретились футболисты АО «Марказий комбинат» и преподавателей ТИИМСХ. Со счетом 3:1 победила команда акционерного общества, которой и был вручен главный приз соревнований — переходящий кубок. Третье место — у команды «Ташкент-вино». Призерам были вручены ценные подарки и дипломы. Призерами были отмечены и лучшие игроки турнира.

В организации турнира по мини-футболу активное участие приняли профкомы организаций и предприятий, чьи команды выходили на площадку, и активисты. Можно отметить активность И. Лексина с АОТ «Ташкент-вино», З. Хакимова (завод «Иргидромаш»), Х. Габидулина («Марказий комбинат»), заведующего кафедрой ТИИМСХ П. Донченко и других.

Сейчас все участники турнира с нетерпением ждут и готовятся к очередному турниру по мини-футболу.

**Мухайе ИСАЕВА.**

# Финансы и кредит

Так называется глава 25, к рассмотрению которой мы приступаем сегодня. Она состоит из трех статей, с содержанием которых мы и собираемся вас познакомить.

**Статья 122**  
Республика Узбекистан имеет собственную финансовую и денежно-кредитную систему.



Государственный бюджет Узбекистана включает в себя республиканский бюджет, бюджет Республики Каракалпакстан и местные бюджеты.

**Статья 124**  
Банковскую систему Республики Узбекистан возглавляет Центральный банк республики.

С обретением Узбекистаном независимости началась новая история в банковской системе Узбекистана. Так, 15 февраля 1991 года был принят Закон «О банках и банковской деятельности», в соответствии с которым Узбекская контора Государственного банка СССР была преобразована в Государственный банк Республики Узбекистан, а уже в июле 1992 года — в Центральный банк Республики Узбекистан.

Так все начиналось. Уже в первые годы независимости шло создание различных по способу формирования уставных фондов, банковских структур, оперативной деятельности и отраслевой ориентации. Основным содержанием первого этапа реформ стало создание нормативно-правовой базы банковской системы, основ финансовой инфраструктуры.

Создание различных банковских структур способствовало развитию конкурентной среды, шел процесс сращения промышленности и банковского капитала, продиктованный потребностью предприятий в источниках финансирования, бывшие отраслевые государственные банки упразднены и преобразовывались в акционерно-коммерческие.

Следующий этап реформирования банковской системы был неразрывно связан с введением национальной валюты, что в свою очередь потребовало совершенствования законодательной базы: именно тогда были приняты Закон «О Центральном банке» и новая редакция Закона «О банках и банковской деятельности». В это же время создается Ассоциация банков Узбекистана, Банковско-финансовая академия, банковские коллегии и банковские классы.

Кстати, Банковско-финансовая академия — единственное подобное учебное заведение в Центрально-азиатском регионе.

В статье сроки в республике была создана единая система межбанковских электронных платежей. На современном этапе идет приватизация банков, что позволит обновить механизм корпоративного управления, повысить его эффективность. Со временем должна повыситься роль банков в привлечении свободных средств населения на депозиты. Процесс развития и совершенствования банковской системы продолжается.

**Словарь терминов:**  
**Финансы** (франц. *finance*, лат. — *financia*) — денежные обороты.  
**Кредиты** — (лат. *credendum*) — ссуда, долг; *credere* — верить.  
**Валюта** (от итал. *valuta*) — цена, стоимость; *ang. currency*) — национальная денежная единица.  
**Рубрику ведет Елена КУЗНЕЦОВА.**

# Нужная книга — всегда под рукой

Большой популярностью пользуется у посетителей библиотеки Дворца культуры тракторостроителей литературная экспозиция, посвященная реализации Закона «О государственном языке».

В соответствии с замыслом организатора выставки Саодат Кургановны Хамидовой, представленные книги расположены по темам. В раз-

деле «Узбекистан — свой путь обновления и прогресса» посетители могут ознакомиться с трудами Президента Республики Узбекистана Ислама Каримова, произведениями, рассказывающими о становлении и развитии суверенного государства.

Раздел «Духовность и просветительство» — путь, которым мы идем» представляет сочинения выдающихся уз-

бекских писателей и поэтов, погибших в годы репрессий, а также современную узбекскую литературу.

Разнообразные учебные пособия, разговорники, словари и справочники представлены на стенде «Изучаем узбекский язык». Здесь же — подборка газетных статей, рассказывающих о знаменательных событиях в истории страны.

Годы независимости Узбекистана много изменили в общественной и культурной жизни страны. Этот период в современном искусстве республики можно определить как время свободного творческого самовыражения, проявившегося в широком спектре тем, направлений, экспериментов. Основываясь на замечательных традициях национального искусства и культуры региона, крепкую профессиональную школу и свой талант, современные мастера изобразительного творчества демонстрируют искусство Узбекистана во многих странах мира. Но-

И вот при Академии художеств Республики Узбекистан начинает функционировать дочернее предприятие «ART-HAMROH», целью которого является формирование цивилизованного рынка произведений искусства, проведение маркетинга и анализа спроса и предложений, популяризация искусства Востока как внутри страны, так и за рубежом.

— Прежде всего мы хотим открыть, донести творчество наших мастеров до народа, научить его ценить и любить национальное искусство. Наша цель — привести к вершинам мирового признания, — говорит генеральный директор «Art-Hamroh» Азизхан Салихов. — В план первоочередных задач предприятия включена организация творческих мастерских и художественных галерей. И мы с пониманием и радостью всегда будем приветствовать предложения о творческих встречах и обмене опытом.

В своей работе коллектив намерен создать союз творцов — художников, скульп-

торов и специалистов самых современных и высоких технологий. Речь идет об Интернет-технологиях в искусстве, Интернет-каталоге узбекского искусства, перспективе создания веб-страниц. «Art-Hamroh» начал работу по выпуску CD-дисков по истории нашего искусства. Уже выпущен диск, посвященный творчеству известного художника Узбекистана Медета Кагарова. Информация об искусстве талантливого мастера тут же распространялась в пятнадцать стран мира. И это только начало.

## Примета времени

# Художников представляют «Art-Hamroh»

основном из студентов консерватории. В наших планах — увеличение репертуара минимум до 150-200 произведений различных жанров и характера.

Мы хотим также, чтобы нас узнали не только в столице, но и за ее пределами, т. е. в планах у нас гастроли по разным городам, а затем и по другим странам Центральной Азии. Но для осуществления этого нам необходим спонсор, который бы смог взять на себя решение таких вопросов, как обеспечение инструментами, костюмами, нотным материалом, буклетами, афишами и так далее.

— Вы по профессии композитор, а dirigirovovanie — это ваша вторая специальность. Не мешает ли она творчеству?

— Нет, напротив, дирижирование способствует ему. Ну что же, остается только пожелать молодому коллективу творческих успехов и признания. И, судя по состоявшемуся концерту, ждать этого не долго.

**Земфира ХУЗИНА,** студентка композиторского отделения Ташгосконсерватории.

ворство в искусстве не знает границ, оно представляется широким диапазоном творческих направлений — от традиционного реализма до современного авангарда — в живописи, графике, скульптуре, инсталляциях. И не случайно XXI век называют «узбекским Ренессансом». Но, несмотря на это, кроме Академии художеств, в стране не существовало структур, которые представляли бы и отстаивали интересы искусства у нас и за рубежом. Академия же художеств в силу своей профессиональной специфики вынуждена заниматься больше творческими задачами, чем «рыночными».

мое замачивание, требует вложения денег... Свою гуманитарную миссию пропаганды национального искусства «Art-Hamroh» начал с проведения в Центральном выставочном зале Академии художеств шоу-презентации, в которой приняли участие художники, скульпторы, дизайнеры, модельеры, мастера народно-прикладного искусства. На шоу пришли дипломаты и бизнесмены, многие из них стали первыми покупателями картин, выставленных «Art-Hamroh».

Первые шаги сделаны. Заключен договор на показ узбекского искусства в Болгарии. Успешно проходила выставка узбекских художников в Иерусалиме. На очереди Германия, Голландия, Южная Корея.

Поскольку в Интернете «Art-Hamroh» уже создает «Энциклопедию узбекского искусства», переговоры с зарубежными партнерами идут интенсивно — все «убеждающие доводы» на экране партнера.

— Каждое зарубежное шоу мы всегда будем заканчивать аукционом, — заявляет А. Салихов и тут же продолжает: — узбекских мастеров всегда отличали особое своеобразие, свой творческий почерк, глубокое осмысление истоков национального искусства, культуры народа, и наверняка потомки сумеют по достоинству это оценить.

**Сергей НЕМЦОВИЧ.**

# Прикосновение нежное к душе

## Милосердие

О том, что сотрудникам Центрального выставочного зала Академии художеств работы хватает, можно догадаться по частоте проводимых здесь выставок. Множество людей — и ташкентцев, и гостей столицы — получили возможность познакомиться с творчеством прославившихся мастеров Узбекистана и молодого поколения творцов прекрасного именно в стенах этого зала. А ведь в течение года здесь проходят мероприятия и республиканского, и международного масштаба. Свежи воспоминания о прошедшей здесь международной выставке «Биенале-2001». И тем более прекрасно, что, работая в таком напряженном ритме, Центральный выставочный зал Академии художеств оказывается открыт для новых идей.

Вечер «Симфония красок и мелодий» (в немалой степени честь его осуществления принадлежит председателю Академии художеств Т. Кузиеву и генеральному директору Центрального выставочного зала Т. Роговой) собрал не так много людей, как международная выставка. Но воздействие его можно считать достаточно значительным, потому что в зале присутствовали самые строгие и нелицеприятные ценители — дети. Главными героями вечера стали воспитанники дома милосердия № 22. Перед их глазами развернулась настоящая симфония красок и мелодий. Началась она со знакомства с проходившей в эти дни юбилейной выставкой народного художника Узбекистана Рахима Ахмедова. Жаркая, щедрая палитра мастера создавала замечательный настрой. Тут же развернулась еще одна, совсем особенная выставка из работ тринадцати узбекских художников, но о ней — чуть позже.

А тем временем для гостей вечера уже начался концерт. Камерный ансамбль Академии художеств Узбекис-

стана подготовил большую программу, в которую вошли произведения Моцарта, Баха, Вивальди, Брамса, Скрябина, Рахманинова, Штрауса, Малевского, Свиридова, Атаджанова. Об успехе концерта классической музыки можно судить по степени тишины, царящей в зале. Этот концерт захватил детей настолько, что лишь самые непоседливые из них позволили себе отвлечься, и то — самое «чуть-чуть». Зато аплодисменты следовали и за «Маленькой ночной серенадой» Моцарта, и за «Огнями Навруза» Атаджанова, и за свиридовским вальсом. Музыканты ансамбля — лауреаты республиканских конкурсов Муборак Лутфуллаев, Святослав Надольский, лауреат республиканского и дипломатического международного конкурса Рахмет Палванов, Елена Свиридова, Дилла Тишаева и выступавшие с ними лауреаты республиканских конкурсов Юрий Медиков и Галискар Биғашев — от всего сердца поделились с залом любовью к музыке, и их сердечный огонь был так же искренне воспринят слушателями. Нельзя не отметить и прекрасные комментарии к программе вечера, которые давала руководитель ансамбля Мехрибон Узакбергенова.

Одним из организаторов вечера выступило Ташкентское общество Рерихов. Его председатель Н. Монасыпова в своем выступлении сказала об облагораживающем влиянии искусства. Действительно, искусство воспитывает лучшие стороны человеческой души. Это получило убедительное подтверждение, когда в заключение вечера дому милосердия № 22 были переданы картины из той самой особенной выставки — дар детям тринадцати художников, среди которых были и две работы Р. Ахмедова, работы О. Рузиева, С. Муминовой и других.

**А. ВОЛОКО.**

## Письма в «Вечерку»

### Читатель просит помочь... Спасите внука!

Сегодня я обращаюсь к людскому милосердию в надежде найти помощь и финансовую поддержку. Моему внуку — 10 лет, и он очень болен (у ребенка проблемы с почками). Помочь может только срочная операция, но провести ее можно лишь в Москве или Германии. Необходимых средств на лечение у нашей семьи нет, а положение просто ужасное: видеть страдания ребенка и не быть в силах ему помочь! Я прошу всех людей, неравнодушных к чужому горю, и спонсоров, способных помочь выжить нашему ребенку, откликнуться! Ваша помощь может спасти жизнь мальчика! Наш телефон 22-49-71.

**Л. ЯКУШЕВА.**

### ...критикует...

### Недалеко и до беды

Уже на протяжении четырех лет на улице Темирйулчилар торкучи Мирабдского района течет водопровод. Давали заявку в «Боджачал», но безрезультатно, меры не принимаются. Или же придут рабочие, заменят нами же предоставленные трубы, но через 3-4 месяца ситуация вновь повторится. А в последний год к этим неприятностям добавились еще одна — в домах сильно пахнет газом. Обращения в райгаз также ни к чему не привели. Однажды от искры по улице стали гореть газовые факелы. Пришли газовики, залатали трубы, но газом продолжает пахнуть. Рядом в парке стоят мусорные баки, которые чистят раз в неделю, поэтому весь парк завален мусором. Эта ситуация усугубляется тем, что люди, недавно купившие дома, связывают весь хлам и мусор в парк. Кроме того, после проведения канализации не заасфальтировали улицу. Мы все время задаемся вопросом: до каких пор будем жаловаться коммунальным службам района? Неужели только какая-нибудь трагедия может изменить ситуацию!

**Оленников, Ким, Савенков,** всего 11 подписей.

### Получен ответ

### «Дом, а сбоку лужа»

Под таким заголовком в нашей газете за № 44 было опубликовано письмо, в котором говорилось о том, что на массиве ТТЗ-1 (дома №№ 21, 22) произошла авария на водопроводной линии.

Как сообщили из территориального жилищно-коммунального эксплуатационного объединения хожимията, была создана комиссия, факты подтвердились. Как оказалось, на аварийной линии стоял гараж. В настоящее время гараж снесен и авария на водопроводной линии ликвидирована. Воснабжение восстановлено.

### «А дом-то может рухнуть»

Так было озаглавлено письмо, опубликованное в «Вечернем Ташкенте» в № 64 о том, что дом № 3 на квартале «Е» Чиланзарского района находится в аварийном состоянии и требует капитального ремонта. «Складывается впечатление, что этот дом уже просто списали со всех счетов», — написали нам жильцы этого дома.

Вот что сообщили нам из Чиланзарского хожимията: «В 1999 году заключен контракт между ГТКЭО и ЧП «Бобон-Бобо» на укрепление фундамента. Согласно этому контракту, работы будут продолжаться и в 2002 году».

### Письмо не опубликовано, меры приняты

В письме в редакцию жители домов №№ 4, 15 по улицам Свободы и Промышленной Мирзо-Улугбекского района сетовали на отсутствие холодной воды. Это было связано с тем, что лопнула большая водопроводная труба. «Ежедневно звоним в трест «Сувосоз», заявки принимаются, но до сих пор никаких мер», — жаловались жильцы. Сигнал был направлен в водопроводно-канализационный трест «Сувосоз». Как сообщили оттуда, аварийной бригадой Мирзо-Улугбекского района утечка холодной воды ликвидирована, водоснабжение восстановлено.

Жители дома № 1а на массиве Каракамыш 2/1 писали о том, что долгое время у них не работает лифт. Письмо было направлено в Сабир-Рахимовский хожимият. Там была создана комиссия, факты подтвердились. Работниками «Ташкентлифта» поставлен новый двигатель. В настоящее время во всех подъездах этого дома лифты работают.

**Н. ВОЛИК.**



В городе — осень.



Фото С. ЛЮБЧИЧА и Т. НИГМАТУЛЛИНА.

## И мы вносим свой вклад

Узбекистан стал родиной для тысяч людей разных национальностей, в том числе и для башкир. Здесь они многие годы живут в мире и согласии с представителями других национальностей. Не одно поколение башкир вносит свой вклад в экономику, культуру, науку, в развитие и процветание Узбекистана.

В то же время они не забывают и свои исторические корни, свой язык, обычаи и традиции. И в республике созданы все необходимые условия для того, чтобы представители разных национальностей имели возможность сохранить и развивать свою культуру. Получившие бурное развитие, особенно в годы независимости, национальные культурные центры как раз призваны удовлетворить национальные потребности людей, проживающих в республике, а также служить укреплению дружбы и межнационального согласия. С этой целью был со-

здан и Башкирский культурный центр (БКЦ).

За годы существования БКЦ объединил немало представителей башкирской национальности. Под его эгидой был создан вокально-инструментальный ансамбль «Ирэндек». Недавно коллектив успешно гастролировал по городам и районам Башкортостана, где его очень тепло принимали. Побывали на исторической родине и пять активистов Башкирского культурного центра, принявшие участие во Всемирном курултае башкир.

Немало совместных мероприятий проводит БКЦ с

Татарским культурно-просветительским центром. Это ежегодное празднование Сабантуйа. А недавно два центра совместно отметили 40-летний юбилей татаро-башкирского ансамбля «Яшлек».

Все всенародные праздники Башкирский культурный центр отмечает совместно с другими национальными культурными центрами под эгидой Республиканского интернационального культурного центра. Особенно грандиозным и запоминающимся было празднование 10-летия независимости Узбекистана. Именно в такие минуты особенно ощущается взаимопонимание, уважение, с которыми узбекистанцы — представители разных национальностей — относятся друг к другу, любовь к нашему общему дому — Узбекистану. И мы, башкиры, гордимся тем, что наш центр вносит свой вклад в дело укрепления гражданского мира и межнационального согласия.

Г. АРСЛАНОВ.

## Мозаика соревнований

**БОКС.** В Ташкенте прошёл международный юношеский турнир. На ринг выхолили более 200 участников из Казахстана и Узбекистана в возрасте 14-15 лет. Соревнования проводились в 12 весовых категориях. В восьми из них победу одержали представители столичной школы бокса Э. Сагатов, О. Назаров, Б. Саидов, А. Абдулбашаров, Ф. Туйчиев, З. Артыков, Ф. Юсупов и В. Джаббаров.

**БАСКЕТБОЛ.** В Ташкенте на площадке столичного спорткомплекса Министерства обороны Узбекистана завершился розыгрыш Кубка республики среди мужских команд. В соревнованиях принимали участие 8 коллективов из пяти городов страны.

По итогам предварительных групповых турниров в финал попали четыре дружины, три из них — столичные.

«Политех-спорт» стал обладателем кубка, молодежный состав МХСКА занял третье место, четвертое осталось за студенческой командой УзНУЗ. А второй результат показали бухарские баскетболисты.

**РУКОПАШНЫЙ БОЙ.** В рамках республиканской спартакиады ФСО «Динамо» РУЗ прошло первенство среди КФК города Ташкента. Соревнования проводились в пяти весовых категориях. В группах претендентов до 65, 70 и 75 кг соответственно победителями стали Азим Ульханов, Рустам Норкулов и Мухтар Нигматов. В более тяжёлом весе, до 80, 85 и свыше 85 кг, первые места заняли Максуд Худайкулов, Александр Гришин и Алишер Пирматов.

В командном зачете первую тройку составили коллективы Академии МВД, КВВТУ и ГУВД города Ташкента.

Т. ЗАХАРОВ.

## Ушел и не вернулся...

26 декабря 1999 года Павел Савинов (фамилии пострадавших и свидетелей изменены — авт.) ушел из дома и не вернулся. На следующий день мать Павла обратилась в милицию. Несколько дней родственники объезжали морги, больницы, спрашивали у друзей и знакомых Павла, стараясь найти хоть какой-нибудь след, но безуспешно. Ничего не давали и поиски по линии правоохранительных органов. Единственное, что вселяло надежду в то, что Павел жив, было предположение некоторых знакомых, что он уехал на заработки. Но почему тогда Павел не поставил в известность родных и знакомых об отъезде?

Время шло. Никаких новостей о Павле не было. Но вот в апреле уже 2000 года разговор соседок о пропавшем парне совершенно случайно услышала В. Головенко. Она спросила, когда пропал Павел, и не был ли он одет в коричневую куртку. Получив утвердительный ответ, Головенко сообщила, что как раз 26 декабря 1999 года на улице Линеинной была драка, во время которой парня в коричневой куртке избивали, а когда он лежал без сознания, то один неизвестный обшарил его карманы. Свидетельница драки также сказала, что, очнувшись, Павел, не послушав ее совета идти домой, отправился вслед за обидчиками...

Так в этом деле появилась первая «зацепка». А после этого сотрудники правоохранительных органов шаг за шагом стали двигаться по трудному пути установления истины. В первую очередь установили участников драки, происшедшей в тот поздний декабрьский вечер. Были задержаны некие Крутолевич и Щукин. Затем начали искать Виктора Савосина, который, по показаниям свидетелей, как раз и избивал Савосина. Но лишь в конце мая Савосина нашли в Зангиатинском районе, где он жил и работал на небольшом предприятии безвыездно несколько месяцев. При чем

другую комнату и положил, чтобы Павел «протрезвел». Сколько часов после этого прожил Савосин, никто не знает: по утверждению Савосина, они несколько раз заходили «проведать» Павла, но тот спал, и его не стали будить, а потом Савосин умер...

Тут Савосин, испугавшись ответственности, решил спрятать труп так, чтобы его никто не смог найти. Для этого он застал в комнату со двора пустую 200-литровую бочку, засунул туда труп Савосина, выкатил бочку опять во двор, принес с автозаправки канистру бензина, вылил его в бочку и две ночи жег труп, после чего зацементировал часть останков в два ведра и выбросил ведра в Салар, а другую часть закопал во дворе у соседей.

Хотя впоследствии и Савосин, и Крутолевич, и Щукин от первоначальных показаний отказались, Ташкентский городской суд по уголовным делам после тщательного рассмотрения всех представленных материалов дела, показаний свидетелей, допроса подсудимых счел их вину доказанной, приговорив всех к длительным срокам лишения свободы.

Вот так случайно услышанный разговор помог раскрыть тяжкое преступление и наказать виновных. Конечно, родным и близким Павла Савосина от этого не легче, хотя в определенной степени они получили удовлетворение от того, что виновные в их горе и страданиях не ушли от возмездия за совершенное ими зло.

Р. ХАКИМОВ, начальник отдела прокуратуры города Ташкента.  
С. СЕРГЕЕВ.



В их руках — будущее страны.

Фото С. ЛЮБИЧА.

Картер Бетан ехал стоя в кузове грузовика. Он наклонился вперед над кабиной, и концы его длинных черных волос хлестали ему лоб. Ощущение было, словно от уколол маленьких игол, и столь постыдное, что лоб онемел, и он перестал обращать на это внимание. Не обратил он внимания и на глаза мужчин в грузовике, сочувствующие глаза, когда они остановились посадить его и подвести в город. Он видел их глаза, но мозг его находился в оцепенении.

Так было уже несколько дней.

...Когда приехал шериф, Картер Бетан тербил рукав своей старой военной рубашки — рубашки, в которой он демобилизовался, с желтой эмблемой, теперь уже сморщенной и почти белой. Он не открываясь смотрел на пятна крови на выцветшей, застиранной одежде. Следы сержанских нашивок тоже почти стерлись. Но кровь была свежей — ярко-красной, и он смотрел на нее в состоянии начинающегося оцепенения.

Он говорил медленно, в недоумении:

— Я обрабатывал грядку табака и видел, как она пошла в сторону дороги. Но я не придал значения. Она знала, что нельзя выходить на дорогу. Она была хорошим ребенком в этом отношении, никогда далеко не уходила. Я сказал Анне, что приведу ее назад.

Он взглянул на рукав своей рубашки.

— Я это и сделал. Шериф слушал его с чувством неловкости. Кожа его ремня и кобуры поскрипывала, когда он переносил вес на другую ногу. Его вопрос прозвучал почти ласково:

— Ты ведь так и не видел никакой машины, да, Картер?

— Гора скрывает все шоссе в том месте, где я находился. Я ничего не видел, шериф, — сказал Картер, медленно произнося слова, — я только слышал. Всего два транспорта прошло мимо.

Если слово «транспорт» и прозвучало странно, Картер этого не осознавал. В армии любая машина — транспорт, какого бы она ни была веса и размеров. Картер Бетан был солдатом долгое время, дольше, чем он был бывшим солдатом, дольше, чем он опять был дома, в Теннесси, и женат, и отец.

— Я слышал, как они ехали от города, газ выжат до предела, один за другим. Они внезапно притормозили, оба, когда как раз были здесь. Потом опять надали газу. Я и внимания не обратил тогда.

Кожаные ремни шерифа скрипнули громче:

— Мне жаль, сынок. Нельзя определить машину на слух — никак, если находишься по другую сторону горы. Любый адвокат разделает тебя в пух и прах на суде.

Молодой человек стоял молча, терев рукав, и на участке дороги воцарилась тишина.

— Да, — сказал он, — навер-

ное, адвокат разделает.

— Мы сделаем все, что можем, сынок.

— Я буду очень обязан, шериф. Она теперь умерла. И мало что мы можем сделать.

— Да, если только нам не повезет.

— Наверное, так. Я никогда не был, что называется, по-настоящему везучим. А вы, шериф?

— Мне жаль, сынок, — снова сказал шериф. — Во всяком случае, мы

ды сосредоточиваться на дороге: Картер знал ее наизусть, и этими изгибами и поворотами она утешала его, как друг, в его беспомощном гневе и боли.

Он не оборачивался до тех пор, пока не услышал опять сигнал автомобиля.

Джип был ярко-оранжевый, с надписью «Братья Джилли. Станция обслуживания» на раме ветрового стекла. Ее водитель пристально смотрел на молодого человека в кузове гру-

зовика, потом выглянул за грузовик, чтобы увидеть извивающуюся дорогу впереди. Картер повернулся лицом к ветру; не оборачиваясь, он поддал водителю сигнал ждуть, следовать за грузовиком. Машина, ехавшая навстречу им, провисела мимо. Джип нетерпеливо дернулся влево, к центру дороги. Рука Картера сделала отмахку назад. Опять по противоположной полосе прошла машина.

Грузовик с джипом почти под задним бортом вошел в длинный S-образный поворот: направо, потом налево, потом опять направо, сначала под гору, потом, на середине поворота, вверх. Джип резко выстрелил знакомой выхлопной трубой — не забываемый, безошибочно узнаваемый звук — когда мотор сбросил обороты на спуске. Водитель следил за рукой Картера.

Лоб Картера онемел еще больше, ветер дул сильнее, когда он повернул к нему лицо. Но его мозг мгновенно стал ясным и острым. На другом конце S-образного поворота, на противоположной горе, он увидел мелькнувшее пятно оранжевого цвета. Он следил за ним с холодной расчетливостью, теперь уже больше не беспомощный.

Он оглянулся на оранжевый джип сзади. Глаза водителя были сконцентрированы на Картере; слегка поднялись выше руки, сигнализирующей предостережение. Какой-то момент двое мужчин в упор смотрели друг на друга, как будто загнипнотизированные ощущением ветра и скорости.

Потом, когда он почувствовал, что грузовик отклоняется влево, в длинную составляющую S, Картер перенес вес на другую ногу, чтобы сохранить равновесие, опять повернулся лицом к ветру и весь подобрался.

Он почувствовал, как пол грузовика пошел вверх, прижимаясь к его ступням, на изгибе средней кривой. Он изменил свой сигнал и отмахнул джипу «вперед» длинным грациозным движением левой руки — жест уверенности, абсолютной надежности.

Нетерпеливый джип, тащивший сзади, мгновенно рванул влево, посылая яростно выжатому акселератору. Грохот удара оранжевого с оранжевым был значительно более мощным, чем шум ветра.

Грузовик затормозил и остановился.

Грузовик затормозил и остановился.

Мак Моррис

## Вежливость в горах

Детектив «ВТ»

сделаем все, что сможем. Это трудно, без свидетелей. Тут должно случиться чудо, так сказать, чтобы добиться справедливости в подобном случае. Я сомневался даже, осталась ли вмятина на машине, она была такой маленькой девочкой...

Он уже не слышал шерифа, потому что окончательно оцепенел. Шериф отвернулся от него и сурово обратился к своим помощникам.

— Поехали дальше, к Джилли, — сказал он. — Был звонок опже о каких-то неприятностях там. Похоже, что некоторые рождаются мерзавцами.

Он опять повернулся к Картеру и повторил:

— Мне жаль, сынок. Мы сделаем все, что сможем.

Молодой человек не почувствовал, как шериф застенчиво коснулся его рукой...

Сейчас Картер Бетан стоял, раскачиваясь на широко расставленных ногах, и смотрел, как узкая асфальтовая дорога скользила под колесами, поворачивая, поднимаясь и круто спускаясь, как это бывает в горах. Из кабины под ним доносились вырываемые обрывки разговора, звучащие отдаленно и слабо сквозь шум вибрации грузовика и ветра в ушах.

Сзади вопросительно прозвучал сигнал автомашины, и Картер Бетан рассеянно показал рукой, что впереди дорога свободна. Это было вежливостью, обычной на дорогах в горах. Машина уверенно пошла вперед. Молодой человек взглянул на нее, и его оцепеневший мозг зафиксировал: «шевроле-36 седан».

Молодой человек принадлежал к поколению, в котором натренированность в определении всех марок и моделей автомобилей являлась предметом гордости, и этот навык оказался полезным во время войны, потому что был частью существования того поколения. В горах машина стала механическим продолжением жизни, как некогда винтовка, и, как винтовка, она была инструментом смерти.

Опираясь о кабину грузовика, раскачиваясь вместе с наклонными широкими пола кузова, Картер Бетан стоял, оцепеневший, на холодном ветру. Он откровенно наблюдал, как грузовик вписывался то влево, то вправо, в знакомые повороты дороги, ведущей в город. Не было нуж-

ды сосредоточиваться на дороге: Картер знал ее наизусть, и этими изгибами и поворотами она утешала его, как друг, в его беспомощном гневе и боли.

Он не оборачивался до тех пор, пока не услышал опять сигнал автомобиля.

Джип был ярко-оранжевый, с надписью «Братья Джилли. Станция обслуживания» на раме ветрового стекла. Ее водитель пристально смотрел на молодого человека в кузове гру-

зовика, потом выглянул за грузовик, чтобы увидеть извивающуюся дорогу впереди. Картер повернулся лицом к ветру; не оборачиваясь, он поддал водителю сигнал ждуть, следовать за грузовиком. Машина, ехавшая навстречу им, провисела мимо. Джип нетерпеливо дернулся влево, к центру дороги. Рука Картера сделала отмахку назад. Опять по противоположной полосе прошла машина.

Грузовик с джипом почти под задним бортом вошел в длинный S-образный поворот: направо, потом налево, потом опять направо, сначала под гору, потом, на середине поворота, вверх. Джип резко выстрелил знакомой выхлопной трубой — не забываемый, безошибочно узнаваемый звук — когда мотор сбросил обороты на спуске. Водитель следил за рукой Картера.

Лоб Картера онемел еще больше, ветер дул сильнее, когда он повернул к нему лицо. Но его мозг мгновенно стал ясным и острым. На другом конце S-образного поворота, на противоположной горе, он увидел мелькнувшее пятно оранжевого цвета. Он следил за ним с холодной расчетливостью, теперь уже больше не беспомощный.

Он оглянулся на оранжевый джип сзади. Глаза водителя были сконцентрированы на Картере; слегка поднялись выше руки, сигнализирующей предостережение. Какой-то момент двое мужчин в упор смотрели друг на друга, как будто загнипнотизированные ощущением ветра и скорости.

Потом, когда он почувствовал, что грузовик отклоняется влево, в длинную составляющую S, Картер перенес вес на другую ногу, чтобы сохранить равновесие, опять повернулся лицом к ветру и весь подобрался.

Он почувствовал, как пол грузовика пошел вверх, прижимаясь к его ступням, на изгибе средней кривой. Он изменил свой сигнал и отмахнул джипу «вперед» длинным грациозным движением левой руки — жест уверенности, абсолютной надежности.

Нетерпеливый джип, тащивший сзади, мгновенно рванул влево, посылая яростно выжатому акселератору. Грохот удара оранжевого с оранжевым был значительно более мощным, чем шум ветра.

Грузовик затормозил и остановился.

Грузовик затормозил и остановился.

Грузовик затормозил и остановился.

Грузовик затормозил и остановился.

ся, и Картер, и трое из кабины прыгнули с машины и побежали назад, к столкнувшимся джипам. Стояла тишина, полная и умиротворяющая после шума ветра. Голоса мужчин звучали в ней приглушенно. Сначала они кричали, потом загворили тихо, по привычке и в благоговении.

— Оба брата Джилли — голова в голову.

— Боже, взгляните на них! Они никогда никому не давали водить свои джипы.

Если бы этого не знать, никак не скажешь, кто это, да?

Они топтались вокруг, наблюдая, как колесо вращалось медленно и медлен-

нее.

— Я знал, однажды с ними что-нибудь случится, так эти сумасшедшие идиоты ездили.

Когда колесо остановилось, говоривший последним сказал:

— Ну, поехали, вызовем шерифа. Здесь мы ничего сделать не можем.

Потом он продолжил:

— Я думаю, это последняя неприятность, которая предстит шерифу с братьями Джилли. Бог свидетель, у него их было достаточно. У него и многих других. Похоже, что эти двое родились негодями, мерзкими негодями.

Он повернулся к Картеру и с неуместностью, присущей человеку в шоке, спросил:

— Тебе там нормально наверху ехать, парень? Я и забыл про тебя.

Картер кивнул, потом добавил таким же спокойным тоном:

— Я собирался поехать на станцию с одним из них, вместо города. Я слышал, что один из джипов проехал от города какое-то время назад, и ожидал, что он будет возвращаться.

— Тебе бы пришлось его ждуть вечность.

— Нет, — сказал Картер, перелезая через задний борт. — Я не думал, что долго придется ждуть, там или здесь, того или другого.

Мужчины, стоявшие на дороге, не слышали его. Все еще в состоянии благоговейного ужаса, один из них сказал:

— Забавно, если подумать об этом, да? Ведь это, можно сказать, единственные два джипа, которые встречаешь на этой дороге.

Мужчины забрались в машину, и грузовик двинулся. Опять опираясь о крышу кабины, Картер Бетан думал о том, что теперь его поездка в город бессмысленна. Возможно, ему бы и не понадобилось больше двух патронов, которые были в его автоматическом пистолете 0,45 под рубашкой. Но было бы лучше иметь магазинную коробку полной. Теперь это не имело значения.

Сзади опять прозвучал сигнал автомашины, и рука Картера Бетана мгновенно просигналила «осторожно». Они приближались к еще одному изгибу дороги.

Р/О «УЗБЕКГОСЦИРК»  
Ташкентский государственный цирк  
им. Ташкенбая Эгамбердиева  
площадь Хадра

Новогодняя сенсация!  
Телепузики  
в цирке!

С 28 декабря 2001 г. по 13 января 2002 г.  
ждет всех!

Начало: 10.00, 12.00, 14.00, 16.00, 18.00.

Принимаются коллективные заявки.  
Касса работает без выходных с 9.00 до 19.00.

Директор — художественный руководитель цирка лауреат международных фестивалей Бахром Маджидов.

Справки по тел.: 144-35-91, 144-29-04, 144-32-23.

УТЕРЯННЫЙ 983 к. • госсордер № 03-01/3291 от 11.02.93 г. на право собственности Бершешевой Зои Михайловны на квартиру СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ.

Коллектив Ташкентского гидрометеорологического техникума Главного управления по гидрометеорологии при Кабинете Министров Республики Узбекистан выражает соболезнование директору техникума Хусановой Л.А. и ее семье по поводу гибели сестры САЛИХОВОЙ Рано Рыскиевны.

Индекс — 116. Способ печати — офсетный. Формат — А-2. Объем — 2 п.л. Тираж — 3.238.

Типография акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре «Вечерний Ташкент».

Главный редактор Акмаль АКРАМОВ  
Адрес редакции: 700000, г. Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.  
Учредитель — хокимият г. Ташкента

Газета зарегистрирована в Госкомпечати Республики Узбекистан.  
Регистрационный № 10  
Газета выходит по понедельникам, средам, пятницам.

ТЕЛЕФОНЫ:  
отдел писем — 133-29-70;  
отдел рекламы и объявлений — 133-28-95; 132-11-39.  
Факс (371) 133-29-09.

По вопросам доставки обращаться в почтовые отделения по месту жительства или в отдел эксплуатации ГСП «Ташкент почтамати», по телефону 133-74-05.

Ответственность за достоверность сведений в рекламе и объявлениях несет рекламодатель. Время подписания в печать по графику 12.00